
Проблема отношения к детству


Беспечные школьные годы! Вот и пришло то время, когда надо говорить «до свидания» вам и так быстро пролетевшему детству, но почему-то грустно на душе. А ведь так хотелось побыстрее стать взрослыми, расстаться со школьной нагрузкой, чрезмерной опекой взрослых и вдохнуть долгожданный воздух свободы! Ну почему мы, будучи детьми, не можем оценить золотую пору детства?


Вот и в тексте Л. Стешовой поднимается проблема оценки такого периода жизни человека, как детство. Погружаясь в теплые воспоминания, автор говорит о своем бедном детстве, которое пришлось на годы «установления Советской власти», о трудностях, связанных с этим временем. Но это не главное в ее воспоминаниях. Главное – ощущение радости, чего-то хорошего, чувство уважения к учителям, которые хотели научить и математике, и рисованию, и отсутствие осуждения тех взрослых, которые оставались равнодушными. Л. Стешова рассуждает о том, что «каждое поколение» торопит школьные годы, которые потом ничем не восполнишь.

Позиция автора понятна: только в зрелые годы в полном объеме можно оценить то, что невозвратно, то, что станет фундаментом всей жизни человека.


Вспоминается замечательная повесть Л. Н. Толстого «Детство» из автобиографической трилогии «Детство. Отрочество. Юность». В ней русский классик как психолог исследует поведение главного героя Николеньки Иртеньева, его интерес к миру, к людям, его удачи и промахи. Читатели приходят к выводу о том, что нравственное становление личности происходит именно в детстве, в чем и заключается его особая значимость.


О ценности периода детства любят рассуждать и педагоги. Так, известный педагог В. Сухомлинский сказал: «Годы детства – это прежде всего воспитание сердца». Дети не всегда это понимают и способны понять. Они просто живут радостями и невзгодами текущего момента, мечтая поскорее стать взрослыми. Очень важно, чтобы рядом с каждым ребенком был бы такой воспитатель, который смог бы «питать сердца» любовью, добротой, истинной красотой и истинными знаниями. А уж мы, молодые, обязательно оценим важность этих уроков. Пусть не сразу, пусть по прошествии некоторого времени, но обязательно оценим.
