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    Подвиг – это героический поступок, когда человек преодолевает свои возможности и совершает что-то, что не под силу обычному человеку. Подвиги люди совершали на протяжении всей истории. Подвиги многих героев становились легендами. 
    Первый аргумент я приведу из литературного произведения А.С. Пушкина “Дубровский” .  Владимир Дубровский, главный герой произведения после череды событий в жизни стал разбойником, но был благородным разбойником. Его банда грабила только известных богачей и никогда не забирала все, после чего раздавали всё награбленное бедным. В банде была строгая дисциплина, а разбойники никогда никого не убивали, хотя в округе творились бесчинства.
    Второй аргумент я приведу из книги Бориса Васильева, в которой описывается подвиг Алексея Мересьева. Это был советский летчик в годы Великой Отечественной Войны. Однажды его самолет сбили немцы, а самого Алексея выкинуло в зимний лес. Алексей, у которого почти отняло ноги, в течение нескольких недель добирался пешком до людских поселений, после чего его положили в госпиталь и ампутировали ноги. Но Алексей, который не мог представить свою жизнь без полетов, без самолета, тренировался каждый день по многу часов, чтобы снова драться против немцев. Наконец, после долгих месяцев изнурительных тренировок, после преодоления внутренних трудностей и сомнений, Алексей смог воплотить свою мечту реальность. Позже он получил звание Героя Советского Союза.
     Таким образом, я объяснил, что подвиг – это поступок героя, удел самоотверженных людей.
Плотников Михаил 9 класс
Я думаю, что подвиг – это такой поступок, который человек совершает, преодолевая себя ради какой-то высшей цели.
Иногда считается, что человек в первую очередь нуждается в пище, крове, безопасности, продлении рода. Но еще для него очень важно, чтобы его уважали, и чтобы он сам мог себя уважать. И порой бывает так, что человек пренебрегает всеми человеческими нуждами, например, безопасностью, чтобы продолжать уважать себя. Конечно, на такую силу духа способны не все. Только человек с достаточно опытной и зрелой личностью, с высоким уровнем нравственности может проявить все свои возможности в трудной ситуации.
Например, кто-то тонет  или гибнет на пожаре. Один при этом в растерянности стоит рядом, а другой бросается в огонь или в воду, спасать гибнущего человека, делая это, порой, ценой собственной жизни.
Бывают подвиги случайные, когда человек внезапно, под действием критической ситуации проявляет мужество и самоотверженность, так как понимает, что сейчас все зависит от него. А бывает, что вся жизнь человека становится одним большим подвигом. Как пример можно привести героя поэмы Твардовского "Василий Теркин". Несмотря на то, что герой не считает свой поступок подвигом, его можно считать героем. Мужчина не обращая внимания на риск, самоотверженно переплывает реку, чтобы передать важное донесение командованию. Это могло стоить ему жизни, но он все- таки на это решился. А сколько знает история героев-ученых, которые добывали ценные знания для человечества, порой жертвуя своим здоровьем и жизнью!
Первые полеты в космос тоже были подвигом – ведь техника была ненадежна, слишком мало было известно об условиях полета, и еще меньше известно о том? что будет ждать космонавтов впереди.
Жизнь часто создает условия для подвига. Совершать ли его, - каждый решает сам. И все же только мужественный человек может называться Человеком.
Юматов Никита 9 класс
Подвиг - это героический и самоотверженный поступок, совершаемый человеком. Подвиг может совершить каждый, главное - это иметь желание помогать людям и нести добро.
   Если приводить пример из литературы, то я бы хотел рассмотреть произведение А. Твардовского "Василий Тёркин". Главный герой, не смотря на большую опасность, храбро переплывает реку, чтобы передать важное сообщение командованию. Он мог лишиться жизни, но он все- таки свершил данный поступок, ради победы. 
   Если же приводить пример из жизни, то хотел бы обратить внимание на врачей, которые спасают сотни жизней каждый день. От врачей терапевтов, которые направляют огромное количество больных в нужные отделения, попутно пытаясь не утонуть в море бумажной работы, до хирургов которые проводят много часовые операции без мельчайшего времени на отдых, ради спасения одного человека.
   Таким образом, выше я объяснил что такое подвиг и как он может повлиять на жизни людей ради которых он совершается. Также привёл яркие примеры людей, совершавших геройские поступки ценой своей жизни и сил.
Козицкий Владислав 9 класс
Что такое подвиг?
	Подвиг – это героический поступок, когда человек преодолевает свои возможности и совершает что-то, что не под силу обычному человеку. Подвиги люди совершали на протяжении всей истории. Подвиги многих героев становились легендами.
	В повести Б. Васильева «А зори здесь тихие…» рассказано о военном подвиге целой группы. Во время разведки женскому отряду и старшине приходится вступать в отчаянную схватку с врагом. Каждая из женщин героически и мучительно погибает. Даже осознавая всю опасность, они вырывались на фронт и жертвовали своими жизнями наравне с мужчинами.
	В жизни мы часто встречаемся с примерами подвигов: тушение пожара в самом его эпицентре, спасение товарища в бою, защита девушки, на которую напали хулиганы в темном переулке. Но бывают и маленькие подвиги: помочь котенку спуститься с дерева, перевести старушку через дорогу, поделиться обедом с другом.
	На мой взгляд, подвиг может совершить каждый человек, но для этого потребуется огромная сила воли.
Боков Артем. 9 класс

Подвиг - это героический поступок, когда человек, преодолевая себя, совершает почти невозможное. Подвиг требует огромной самоотдачи, силы, воли, а его результатом может стать спасенная жизнь, важное открытие и выдающиеся достижения. Докажу свои слова конкретными примерами.
Существует немало примеров подвигов, описанных в литературе. В произведении Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» главный герой посвятил свою жизнь борьбе за свободу своей Родины и защите православной веры. Священными были для него узы товарищества. Тарас пожертвовал своей жизнью и жизнью сыновей  ради правого дела. 
Много подвигов совершали наши соотечественники в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Например, жители блокадного Ленинграда, которые, несмотря на голод и холод,  самоотверженно трудились и сохранили сове человеческое достоинство в невыносимых условиях жизни. Благодаря их упорству и силе воли город выстоял блокаду, и пример ленинградцев вдохновлял советских людей на борьбу с врагом. А сколько подвигов совершили солдаты, жертвуя своей жизнью ради победы над фашизмом!
Таким образом, люди совершают подвиги, когда ими движут высокие цели, такие как, спасение жизни человека, борьба с несправедливостью, защита своей страны от врагов. Ради благополучия будущего своей страны, совершая подвиг, к сожалению,  люди часто жертвуют своей жизнью или жизнью своих близких людей. Наградой за это будет им вечная память в наших сердцах.
Гарипова Полина 9 класс





