МУНИЦИПАЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №13

Г. НИЖНЕВАРТОВСК


Формирование у школьников умений и навыков исследовательской деятельности на уроках русского языка и литературы

В течение последних лет я разрабатываю методическую тему «Управление исследовательской деятельностью учащихся». В данном направлении мной достигнуты достаточно высокие результаты – многие работы моих учеников пока ещё на уровне класса можно назвать просто отличными. Стабильные высокие результаты учащихся по итогам контрольных и проверочных работ. (82,5% качества). Анкетирование учащихся выявило повышение интереса к изучению русского языка и литературы. Можно сделать вывод о том, что развитие исследовательских умений и навыков учащихся помогает достичь определенных целей: поднять интерес учащихся к учебе и тем самым повысить эффективность обучения. Такие занятия для учащихся – переход в иное психологическое состояние, это другой стиль общения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве – первооткрывателя, исследователя. Все это дает возможность им развивать свои творческие способности, оценивать роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных наук, воспитывает самостоятельность и совсем другое отношение к своему труду. В докладе я провожу анализ того, как организовать исследовательскую деятельность на уроках русского языка и литературы, какие формы работы использую я. Останавливаюсь подробно на уроках нетрадиционных жанров, привожу алгоритмы деятельности. Конечно, знание-запоминание не должно оцениваться выше знания-открытия и знания-понимания. Необходимо готовить на уроке творчески активную личность, заинтересованную во все более самостоятельном познании. Как же это воплотить практически? Этот вопрос и является целью данной работы. Большие трудности возникают у начинающих педагогов с поиском темы. Важный вывод моей работы в том, что темы исследований «зарождаются» одна из другой. Стоит только начать исследовать, к примеру, цветовую и числовую символику, «цветочные» символы, звуковую картину произведения, «язык жестов» героев, и открытия «ждут» учащихся в других литературных творениях, потому что ребята уже будут готовы к такому анализу. А исследованные ими излюбленные приемы авторов (например, прием Стивенсона, который сочинил «Остров сокровищ» по нарисованной им «пиратской карте») помогут ребятам справиться с творческими заданиями: созданием собственных сборников. Исследования на уроках русского языка не менее увлекательны. Состояние современного языка, процессы, которые в нем происходят, интересны школьникам. Компьютерная лексика и жаргон на страницах молодежных изданий, внедрение латинских символов в русскую графику (ЖАRА), бизнес-лексика, политическая метафора в зеркале времени – все это интересно старшеклассникам. Трактовка правил в веселой, запоминающейся форме (стихи, сказки, анекдоты) - все это интересно ученикам 5-6 классов. Направления проведенных нами исследований я описываю в работе, выделяя лингвистические исследования, литературоведческие, работы с использованием компьютерных технологий, работы творческого характера, краеведческой направленности и других. В приложении я привожу тезисы некоторых ученических работ. Я думаю, что практическая ценность данной работы несомненна, она дает ответ, как организовать уроки исследовательской направленности, как найти тему для исследования на уроках словесности, какие алгоритмы дать в помощь ученикам, и самое главное, как сделать занятия увлекательными и плодотворными. 

Никто из педагогов не будет оспаривать важности обучения школьников навыкам исследовательской деятельности. 

В течение последних лет я разрабатываю методическую тему «Управление исследовательской деятельностью учащихся». В данном направлении мной достигнуты достаточно высокие результаты — многие работы моих учеников ИМЕЮТ ДОСТАТОЧНО ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ, появились в моей творческой лаборатории интересные наработки по исследовательской, поисковой деятельности как на уроке, так и во внеурочной работе. Обобщение этого опыта проводилось в выступлениях, на семинарах, конференциях, воспринималось коллегами с большим интересом, поэтому считаю возможным представить свои выводы и наблюдения в данной работе.

Изучение опыта российских ученых-педагогов позволило сделать выводы о том, что транслируемое знание не выполняет роли средства, развивающего личность. Наиболее продуктивным способом освоения человеком мира является включение ученика в процесс добывания знаний, их «порождение заново».

Практика показывает, что использование элементов проблемных, поисковых, исследовательских, эвристических методов обучения делает процесс обучения более продуктивным. Развитие исследовательских умений и навыков учащихся помогает достичь определенных целей: поднять интерес учащихся к учебе, смотивировать их на достижение более высоких результатов.

В этом году мною проведено анкетирование учащихся с целью выявления уровня мотивации к изучению русского языка и литературы. Выявлено, что по сравнению с данными прошлого года у учащихся наметился рост мотивации к изучению русского языка и литературы, на 12% увеличился показатель III — средний уровень мотивации, по показателю IV — сниженный уровень мотивации — изменения с 24% до 12%. Эти показатели подтверждаются и результатами анкетирования родителей учащихся, в которых они отметили, что выбор любимого предмета русского языка был сделан сознательно самим ребенком, среди мотивов такого выбора указывались интерес к изучению предмета, важность предмета для продолжения образования, личность учителя и высокие достижения самих учащихся в изучении этих предметов.

На основе данного вывода были выработаны системные подходы, реализованные в приоритетных направлениях.

Приоритетными направлениями в своей работе считаю следующие:

• Развитие исследовательских навыков учащихся на уроке

• Использование современных педагогических технологий

• Диагностику учебного процесса

• Рефлексию

Цели и задачи работы:

• вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность и обучение необходимым умениям и навыкам;

• развитие самодостаточности учащихся (ориентация на ученика с любым уровнем обученности);

• формирование в учащихся мотивации в освоении исследовательских навыков

• интегративность (исследовательские проекты на стыке разных наук);

• обогащение духовной культуры;

• развитие творческих задатков личности.

Чтобы грамотно построить этапы работы исследовательской деятельности, я обратилась к научным разработкам Кульневича, Богдановой, Безруковой, Московкиной, психологическим исследованиям Ротенберга, работам других ученых .

Важный момент: для успешной организации исследовательской деятельности на уроке необходимо тщательно продумывать формы уроков. Ведь здесь в арсенале могут быть разнообразные формы: урок-творческий отчет, урок-защита идей, урок-ролевая игра, урок-семинар, урок «Мой поэт», «Мой герой», урок открытых мыслей, урок-защита диссертации, урок-конференция, урок- круглый стол и т. д.

Необходима также диагностика: выявление учащихся, склонных к определенному виду деятельности (разведчики, идеологи, оппоненты, иллюстраторы, архивариусы — серьезное название их должности подчеркнет важность их личного вклада в общее исследование).

Как это выглядит на практике? Например, урок-защита идей по «Слову о полку Игореве». Мы работаем над языком «Слова о полку Игореве». Исходя из фразы Шкляревского «В „Слове...“ много простора, движения, звуков, красок», «идеологи» определяют следующие направления исследования:

• цветовая гамма, составление спектра произведения

• звуковая гамма «Слова...»

• глаголы движения в «Слове...»

• топонимический словарь «Слова...»

• география «Слова», составление карты

• психологический портрет автора «Слова».

В работе учащиеся опираются на составленный алгоритм исследовательской деятельности:

АЛГОРИТМ СТРАТЕГИИ НАУЧНОГО ПОИСКА

1. Попытку решения научной задачи следует предпринимать до изучения специальной литературы по теме.

2. Далее следует определить пути решения задачи, согласовав их с научным руководителем.

3. Изучив литературу по теме исследования, приступить к решению научной задачи.

4. Получив ответы на поставленные вопросы, исследователь должен критически проанализировать полученные результаты и сделать на их основе научные выводы.

По количеству выдвинутых гипотез были созданы научные группы со звучными названиями:

НИИ Топонимики (составлял топонимический словарь «Слова»)

НИИ Психологии (составлял психологический портрет автора) и т. д.

Чем ценна оказалась такая работа учащихся?

— Произошло заинтересованное знакомство с текстом произведения в разных переводах и в оригинале.

— Сочетание исследовательских и творческих задач позволили реализовать себя каждому ученику. Например, важной победой для меня является выступление слабых учеников с защитой собственного рисунка «Психологический портрет автора «Слова», составленным иллюстрированным сборником по «Слову».

Успешное исследование, проведенное по одному произведению, явилось стимулом к проведению аналогичного по другим произведениям. (Например, интересные выводы получили мы с учащимися после сопоставительного анализа звуковой и цветовой гаммы двух глав «Мцыри» — герой на воле и возвращение героя к монастырю.)

Учителя часто после успешного выступления моих учеников на конференциях интересуются: «Как Вы находите такие интересные темы для исследования?». Ответ прост: темы «находятся» сами — предыдущая работа сама подтолкнет к новой. Вот еще пример. Мои ученики, проанализировав в 9 классе «Слово о полку Игореве» и «Мцыри», в 10 классе при изучении Достоевского познакомились со статьей Кожинова о значении цвета в романе «Преступление и наказание». Решили проверить выводы ученого на отдельных эпизодах. Исследовали эпизод, посвященный сну Раскольникова, в котором герой видит, как пьяные мужики убивают лошадь. Составили спектр (как по «Слову...») и увидели, что определяющий цвет отрывка — красный. Говоря образно, эти страницы будто залиты кровью. Красные лица, пунцовая рубаха, кумачовый платок... Исследовали числовую символику и заметили, что определяющее число эпизода —  6. Обратились к «Словарю символов» и выяснили, что 6 (шесть) значит «мир без Бога», так как 7 — значит «мир», а 1 — «Бог» (7—1=6).

Цветовую и числовую символику мы исследовали и в романе «Отцы и дети». Причем в критической литературе не нашли материалов на эту тему. То есть были первооткрывателями. Когда состоялась конференция, выводы учащихся были неожиданными и для меня. Оказалось, что спектр романа состоит почти из красного и белого (остальные цвета несущественны, встречаются редко). Одна ученица сделала вывод, что роман — это предсказание великого противостояния «отцов» и «детей» 20 века — Красной и Белой армии. Еще одна интересная находка — по мере развития сюжета роман от ярких тонов начала приходит почти к полной бесцветности (ахроматичности) в конце. Было задано сочинение-исследование — как эта «потеря цвета» связана с душевным состоянием Базарова.

По числовой символике определили, что роману присуща двойственность, бинарность — основные числа 2 и 4. Более того, это направление тоже принесло находки. Числа, которые напрямую связаны с Базаровым (например, произнесенные им во время болезни в бреду), дают интересные выводы о душевном состоянии героя.

Интересны и такие формы уроков, как «Мой герой», «Мой поэт». Они дают большой простор для исследовательской деятельности. И в связи с большим количеством творческих заданий позволяют даже слабым ученикам участвовать с большой отдачей в общей работе класса.

Например, был проведен урок «Мой Гамлет». Исходя из высказывания Гете о слабости Гамлета: «Великое деяние возложено на душу, которой это деяние не под силу»,Тургенева об эгоизме Гамлета: «Он живет для самого себя, он эгоист», Белинского о том, что «поступки Гамлета свидетельствуют об энергии и великости души», было предложено ученикам найти доказательства правоты данных критиков в тексте. Кроме этого необходимо было исследовать трактовку образа Гамлета в театре, в музыке, в литературе, определить, возможно, свою оригинальную трактовку + выполнить творческие задания (нарисовать портрет героя, его эмблему, сочинить ему девиз и др.)

Аналогичные уроки были проведены «Мой Толстой», «Мой Достоевский» (На уроке, посвященному Достоевскому, завязалась нешуточная дискуссия, так как для подготовки были предложены такие высказывания:

Анатолий Чубайс: «У меня физическая ненависть к Достоевскому» (и краткие выдержки из его интервью)

Итальянский режиссер Франко Дзефирелли: «Достоевский — депрессивный писатель»

Юрий Трифонов: "Достоевский — пророк, угадавший будущую судьбу человечества«(в романе «Бесы» предвидит будущую беду — терроризм)

Итогом этого урока явилась исследовательская работа: «Достоевский и современные аналитики о предпосылках терроризма».

Урок словесности, посвященный комплексному анализу текста, тоже является стимулом к началу исследовательской деятельности. Например, урок, посвященный стилистическому анализу стихотворений в прозе Тургенева «Природа» и «Христос», помог проникнуть в творческую лабораторию автора, понять отличительные особенности жанра «стихотворение в прозе», отличие его от верлибра, белого стиха, познакомиться с особенностями тургеневского стиля, увидеть «продолжение» идей Тургенева из романа «Отцы и дети». Итогом явились творческие работы по сравнительному анализу, давшие материал для исследовательской работы (ученики, чьи выводы наиболее интересны, получают индивидуальное задание и пишут исследовательскую работу). Осуществляя оптимальную помощь учащимся, знакомлю их с методом поиска литературы и информационным обеспечением решаемой задачи:

Метод поиска литературы

— Обращение к энциклопедическим словарям — для получения самой информации, или для нахождения ссылок на референтных авторов

— Использование библиотечных каталогов и указателей

— Консультации с работниками библиотеки

— Обращение к реферативным журналам

— Просмотр периодической печати

Информационное обеспечение решаемой задачи

• Сбор, обработка и обобщение сведений о проблеме

• Подбор и изучение разнообразной литературы, имеющей отношение к решаемой задаче

• Изучение опыта по решению аналогичных задач, оценка уровня и эффективности их решения

Интересна и такая форма урока, как урок-творческий отчет. Например, исследование «Золотой век русского театра» завершилось творческим отчетом — представлением с элементами интеллектуальной игры. Были для инсценировок взяты из произведений («Женитьба», «Маскарад», «Мертвые души» и др.) самые яркие сцены, иногда (например, по «Недорослю») выход актеров на сцену — только с самой яркой репликой героя. Были определены победители в номинациях «Команда знатоков», «Лучший актер», «Лучшая актриса», «Лучшая сцена». Творческий отчет завершил и исследование «Сибирь литературная». Материалы, собранные учащимися, вошли в созданную учениками компьютерную программу «Электронная энциклопедия «Русские писатели и публицисты в Нижневартовске». 

Формированию культурологических компетенций учащихся способствует изучение критериев выполнения и защиты исследовательской работы: 
Критерии выполнения исследовательской работы.

1. Актуальность темы и предлагаемых решений, реальность, практическая направленность и значимость работы.

2. Объем и полнота разработок, самостоятельность, законченность, подготовленность к опубликованию.

3. Уровень творчества, оригинальность раскрытия темы, подходов, предлагаемых решений.

4. Аргументированность решений, подходов, выводов, полнота библиографии, цитируемость.

Оформление, соответствующее стандартным требованиям.

Критерии защиты исследовательской работы.

1. Качество доклада: композиция, полнота представления работы, подходов, результатов; убедительность и убежденность.

2. Объем и глубина знаний по теме, эрудиция, межпредметные связи.

3. Культура речи, манера, использование наглядности, чувство времени,

удержание внимания аудитории.

4. Ответы на вопросы: полнота, аргументируемость, дружелюбие, стремление использовать ответы для успешного раскрытия темы и сильных сторон работы.

5. Деловые и волевые качества докладчика: ответственность решения, стремление к достижению высоких результатов, готовность к дискуссии, доброжелательность, контактность.

Но здесь речь только об уроках литературы. А как же уроки русского языка? Какие исследования там возможны?

Во-первых, элементы исследовательской деятельности на уроке:

• Самостоятельный вывод правила по примерам, проверка результатов по разноуровневой карточке

• Сопоставительная работа (трактовка правила в учебниках различных авторов)

• Групповая работа — составление тезисов к определенной теме (Интересно прошел такой урок по составлению тезисов к теме «Язык как фактор общественного развития»)

С большой отдачей проходят уроки-исследования на основе современного материала.

По каким темам работа проводилась? Вот лишь некоторые примеры:

• Неологизмы в политическом словаре последних лет; 

• Типичные орфоэпические ошибки в речи  (с составлением словарика типичных ошибок)

• Современная бизнес-лексика;

• Компьютерная лексика на страницах популярных изданий (оценка уместности англоязычного термина при наличии русского синонима)

• Употребление латинских символов в русской графике (Пример: Zемфира)

• Сочинение нетрадиционных жанров (Например, рекламный буклет)

Мне могут заметить, что такие уроки рассчитаны скорее всего на старшеклассников. А что же на уроках русского языка в пятых-шестых классах? Конечно, очень нравится ученикам игровая деятельность на уроке. Именно из таких моментов урока и родилась идея проектной деятельности — составление с ребятами учебника русского языка нового типа «О сложном — просто». А иначе — русский язык в рисунках, стихах, сказках, анекдотах. Сочинять на лингвистические темы — увлекательное занятие. И если скучный свод правил предстал в веселых картинках и стихах в книге, которую сами сочиняли, печатали, оформляли, то как же их, эти правила, не запомнить! Вот пример того, как описаны склонения:

Чтоб склонения вы знали,

Мы семью вам показали:

Первые в семье, поверьте,

ПапА, мамА, а не дети.

А второе — это сын,

Сын, да только не один,

СуществО на пару с ним.

Ну а третье — это дочь,

Будешь помнить день и ночь.

Ключевые слова «папа, мама, сын, существо, дочь» легко позволяют запомнить род и склонение.

Ученики составляют для сборника правила в сказках, рисунках, стихах:

Три наречия тайком толковали вечерком:

Уж как замуж невтерпеж,

Что не спишь, не ешь, не пьешь!

Загорелый, наклоненье,

Растворенье, озаренье —

Что писать под удареньем,

что писать без ударенья?

Мы под удареньем пишем,

Без сомненья, то, что слышим.

Если ж звук без ударенья-

«А» напишем в «озаренье»

Не чудесно, не прекрасно,

А ужасно и опасно

Букву «Т» писать напрасно,

А запомнить интересно

Мною в течение двух лет апробировался учебный комплекс по русскому языку М. М. Разумовской. Исходя из опытной проверки нового учебника, уроки строила на сопоставлении теоретического материала в данном и других учебных пособиях. Свои выводы ребята представляют в виде небольших исследований.

Мною составлены памятки «Как готовиться к уроку-исследованию»:

Памятка «Как готовиться к уроку-исследованию»

1. Перечитайте (просмотрите) еще раз художественные произведения, отберите в них главы, эпизоды, анализ которых будет необходим для ответов на вопросы, сделайте отметки в тексте или выпишите цитаты на карточки.

2. Прочитайте рекомендованную преподавателем критическую литературу, осмыслите позицию автора, сделайте необходимые выписки.

3. Сопоставьте противоречивые суждения, отметьте те, которые совпадают с вашими, продумайте аргументы, подтверждающие ваше мнение.

4. Составьте план (тезисы) вашего выступления, включая пересказ ключевых эпизодов, необходимые цитаты, сделайте выводы. Проговорите вслух, проверьте, сколько времени займет выступление.

тщательно продумывается ход каждого занятия.

Учащимися под моим научным руководством выполнены работы широкого спектра.  Выделю основные направления:

Исследовательские работы по русскому языку

• работы по сопоставлению языковых фактов в русском и  английском языках. Проведено сопоставление русских и иноязычных фразеологизмов (основных тематических групп, цветовой и числовой символики, случаев взаимопроникновения из языка в язык устойчивых выражений ит. д.) в работе «Фразеологизмы в речи учащихся», современного речевого этикета в работе «Современные речевые формулы этикета »

• Исследования «чистоты» современной русской речи. Эта проблема актуальна, постоянно обсуждается в средствах массовой информации. Школьниками были созданы работы «Словесный мусор как угроза языку», особенностью этой работы стало исследование того, что считали «словесным сором» в языке Петр I, Ломоносов, Карамзин, Шишков, Корней Чуковский, кроме того, проведено исследование типичных ошибок в речи одноклассников, создан словарь типичных ошибок.

Большой удачей считаю работу «Опасные эвфемизмы». В ходе исследования «модного словаря» ученица выявила, что в последнее время в языке вместо привычных понятий употребляются слова-пришельцы, лишенные эмоциональной окраски. Пример: киллер вместо убийца. После замены на киллер слово приобретает романтический ореол, и общество к такому понятию не относится негативно. Ученица делает после анализа подобных примеров вывод о том, что язык — показатель духовного здоровья общества.

• Исследование влияния иноязычных слов на язык проведено в работе «Компьютерная лексика в речи и на страницах современных изданий».

• Исследование, посвященное русской графике, проведено в работе «В опасности ли русская графика?» об искажениях, смешивании латинских и русских символов в рекламных целях.

Работы по литературоведческим аспектам 

• Работы по символике произведений. Исследования проведены по произведениям Тургенева, Достоевского, Куприна, Бунина.

В работе по творчеству Куприна применили интересные приемы: исследование языка жестов (по книге Алана Пиза «Язык жестов») и создание психологической партитуры.

• Работы по современному осмыслению творчества писателей 19 века «Ф. М. Достоевский и современные аналитики о предпосылках терроризма», «Творчество Достоевского в оценке потомков»

• Работы по творчеству незаслуженно забытых авторов. Исследования проведены по творчеству Лидии Чарской (автор-ученица 6 класса), Екатерина Ильзит.

• Работы, посвященные фольклору. Проведены исследования «Современный компьютерный фольклор» (к работе составлен сборник «Современного компьютерного фольклора»), «Средства языка в создании комического эффекта в анекдотах» (к работе составлена картотека), «Отражение верований древних славян в поэзии С. Есенина»

• Работы, посвященные средствам образности. Проведено исследование «Политическая метафора как средство выразительности» и «Мастерство красноречия».

Работы с применением компьютерных технологий:

• Ведётся работа над электронной энциклопедии «Литературная карта „Русские писатели в Сибири“ Это электронное пособие создаётся не только по справочникам и пособиям, оно содержит материалы из электронной энциклопедии „Кирилла и Мефодия“, а также снимки, видеосъемку, сделанные ребятами во время  поездок по нашему краю.

Работы творческого характера:

• Создание иллюстрированного сборника стихотворений „Мой Державин“. Идея состояла в том, что оды Державина тяжелы для прочтения, но если поместить в сборник яркие отрывки, то есть то, что звучит современно, а на соседних страницах для сопоставления стихотворения Тютчева, Фета, Цветаевой, близкие по тематике, то получится современное, интересное издание.

• С пятыми классами создан сборник приключенческих рассказов „Муза дальних странствий“. Толчком послужил интересный факт биографии Стивенсона, написавшего „Остров сокровищ“ после того, как нарисовал для племянника „пиратскую карту“, нанес на нее „опасности“, а потом стал рассказывать о них. Мы пошли тем же путем, нарисовали „пиратские карты“, затем написали рассказы по ним, получился иллюстрированный сборник.

Приобщение учащихся к исследовательской деятельности дает возможность осуществлять оперативный контроль промежуточных результатов деятельности учащихся, позволяет повысить темп урока, увеличив его педагогический эффект. К тому же учитель, используя такие методы, освобождается от видов рутинной работы и может направить внимание на решение более сложных вопросов, требующих высокой квалификации и творческого мышления. Не следует также забывать и о таком положительном моменте, как увеличение доли самостоятельной работы учащихся, их большая увлеченность предметом. Работы, сделанные учащимися, готовят их к исследовательской деятельности на студенческой скамье. Выпускники с большой благодарностью говорят о том, что получили необходимые навыки в школе и смогли успешно справиться с более серьезными научными исследованиями — курсовыми и дипломными работами.
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ПРИЛОЖЕНИЕ

В качестве иллюстраций приведу тезисы наиболее ярких ученических работ:

Фразеологизмы в речи нижневартовцев.
Нижневартовск — удивительный город, в котором мирно сосуществуют два народа, две культуры, две языковых стихии. (На примере русского и татарского языков)
Богатство любого языка — это богатство его фразеологии. Смею утверждать, что в Нижневартовске уникальный состав фразеологического словаря: русские и татарские присловия, обороты речи, соприкасаясь, переходя из языка в язык, создали неповторимый, яркий, образный, богатый в оборотах язык.

Для того чтобы описать его в многообразных проявлениях, следует проследить пути возникновения фразеологизмов.Таких путей несколько, в данной работе сопоставляется происхождение русских и татарских фразеологизмов, и исследуются, в частности, современные изменения во фразеологическом словаре.

Интересные выводы были получены в ходе исследования тематики татарских и русских фразеологизмов, отмечены сходства и различия, вызванные национальными особенностями.

Проведено также исследование по теме «Цветовая символика  фразеологизмов», полученные результаты в работе сопоставляются с культурологическими символами  народа, традиционным восприятием цвета, с излюбленными цветами  костюмов.

Сопоставлена также числовая символика, используемая во фразеологизмах двух языков. Нумерология фразеологизмов тоже связана с особенностями менталитетов русского и татарского народов, объясняется национальными и религиозными различиями.

Сейчас ведутся споры о том, в опасности ли русский язык, предлагают пути его спасения от засорения иноязычной лексикой, жаргонизмами, более того, в правительстве готовится новый закон «О русском языке».

Учитывая все это, в работе находятся три словарика:

I Популярные фразеологизмы с англоязычными элементами

II Популярные жаргонные фразеологизмы

III Фразеологизмы средств массовой информации («Телефразеологизмы»)

На основе этих словариков в работе делаются выводы о том, придают ли они остроту речи, или это «словесный мусор», с которым необходим бороться.

Данная работа позволила осознать, какими богатствами языка мы владеем, а также то, как бедним свой язык «словесным убожеством». Но это вопрос культуры в большей степени, чем языка. 

«Современные речевые формулы этикета» 

Город, в котором мы живём, носит название Нижневартовск, произошедшее, как говорят исследователи, от слова «казан» — котёл. И действительно, как бы перемешанные и переваренные в одном тысячелетнем «котле», выплавились у нас уникальные традиции культуры, быта, этикета.

И это всё нашло отражение в современных этикетных формулах речи и их невербальном выражении. В нашем городе житель любой национальности в зависимости от ситуации употребит либо «здравствуйте», либо «исэнмесез», скажет «спасибо» либо «рэхмэт», и собеседникам это будет понятно без переводчиков. Но конечно же, речевые этикетные формулы не исчерпываются словами приветствия, прощания, благодарности.

Я исследовал в своей работе соотношение этикетных речевых формул по следующим темам: приветствие, обращение, прощание, пожелание, комплименты и слова любви.

Откуда я брал эти речевые формулы? Я решил воссоздать в работе реальную картину нашей повседневной живой речи. Поэтому этикетные формулы двух языков брал не из книжных источников, а собирал путём опроса знакомых, друзей, родственников. Прислушивался к речи горожан в транспорте, в магазине, в театре, в школе, в мечети.

Мне кажется, что особенно богатый словарь удалось мне собрать из  речевых этикетных формул. Это объясняется, конечно же, моим кругом общения.

Некоторое место в моей работе я уделил также «жестам вежливости», т. е. невербальным средствам выражения этикета, так как у русских и татар также отличаются жесты рукопожатия, прощания и т. п. Причём в последнее время под влиянием западных фильмов проникают к нам жесты, принятые в западных странах.

В чём я вижу практическую ценность своей работы. Я собрал живые этикетные формулы русского и татарского языков, расположил их по темам, в некоторых случаях описал сопроводительные жесты. Когда было необходимо, давал историческую справку. Ведь не каждый знает, почему в современном русском языке нет общепринятых слов-обращений, а в татарском языке они сохранились.

Сейчас моя работа, изданная в карманном формате, могла бы послужить нужным справочником. Кроме этого, очень ценный материал о традициях речевого этикета сообщили мне пожилые люди, и очень важно, чтобы этот материал не был утерян, т. к. молодым многое уже незнакомо.И самое важное, моя работа может послужить материалом для школьных уроков. В школьном курсе «Риторика» мы говорили о проявлении вежливости, но тема была построена на основе русскоязычных примеров. Речевому этикету на татарском языке тоже не отводится много места. Но в школах  было бы неплохо ввести предмет «Изучение татарского языка», и там, кроме исторических сведений, были бы уместны уроки о традициях быта, а также этикета.

В этом я вижу практическую значимость своей работы, которую в дальнейшем буду пополнять новыми примерами, так как уверен, что повседневная жизнь  подарит мне новые примеры доброжелательности, отзывчивости, вежливости.
«Ничто не стоит так дёшево и ничто не ценится так дорого, как вежливость».

Ф. М. Достоевский и современные аналитики о предпосылках терроризма

Романы Достоевского называют романами-пророчествами, романами-прогнозами. Прошло более ста лет со времени их написания. В какой степени сбываются прогнозы писателя? Не является ли эта фраза о романах-пророчествах просто устоявшимся штампом литературной речи?

На этот вопрос мы и попытались ответить в своей исследовательской работе. Для того, чтобы сделать это аргументированно, нам необходимо было привлечь не только литературоведческий, но и исторический материал. Эта интегрированность обоснована самой темой нашей работы.

Чтобы сузить рамки исследования, мы обратились к самой страшной, на наш взгляд, беде общества — терроризму. Мы исследовали предпосылки этого явления по работам современных аналитиков и сопоставили полученные выводы с идеями Достоевского, прозвучавшими в его романах, в большей степени в романе «Бесы», так как именно там Достоевский обращается напрямую к теме терроризма.

Мнения современных аналитиков на истоки терроризма при сопоставлении оказались настолько противоположными, что трудно было выделить какое-то одно с уверенностью, что истина здесь. Но если соотнести явление терроризма с идеями Достоевского («личность свободна, а значит, ответственна», выражение «среда заела» не оправдание, «если ничего нет, то все позволено» и т. д.), то можно сделать вывод, что не столько социально-экономические, национально-освободительные, религиозные причины лежат в основе терактов, сколько духовное убожество террористов, уверенность во вседозволенности, праве «пролить кровь по совести».

Какие бы примеры терроризма мы ни брали (классификация видов приводится в I главе), мы заметили одну закономерность: террорист уверен, что поступает во благо общества, и это оправдывает, с его точки зрения, пролитие крови. Книги Достоевского развенчивали и продолжают развенчивать этих «героев свободы», «мучеников за веру».

Нынешние Верховенские переродились, но не настолько, чтобы их нельзя было узнать в новом обличье. Достаточно соотнести тирады этого героя с высказываниями современного ваххабита о том, что мир делится на еретиков и верующих, и уничтожение еретиков — кара Божья, чтобы заметить — подобное мы уже слышали, это нам знакомо. Проанализировав роман Достоевского «Бесы», мы сделали вывод, что за частными причинами роста терроризма стоит причина главная, выраженная романом Достоевского: в наше время изменилось понятие, что хорошо, что плохо, каждый толкует по-своему. И эта вседозволенность и приводит к тому, что человечество вновь и вновь сталкивается с кровопролитием.

Идеи Достоевского смело можно называть уроками человечеству.

Итак, мы считаем современный расцвет терроризма духовной болезнью общества. Чтобы подтвердить или опровергнуть это мнение, мы решили свои выводы соотнести с мнением сверстников, проведя социологический опрос, среди прочих были заданы вопросы:

1. Согласны ли вы с утверждением, что романы Достоевского — романы-пророчества?

2. В чем вы видите причину расцвета терроризма сегодня?

3. Кто ассоциативно соотносится в вашем сознании со словом «террорист»?

Результаты опроса оказались интересными, в какой-то степени неожиданными. Более подробный анализ опроса приведен в работе. Но общий тон радует: многие наши сверстники не знают национальной вражды, и идеи Достоевского об отрицания права пролития крови «по совести» им близки и понятны. Что и подтверждает наши выводы в работе.

Язык жестов, мимики, символов в произведениях А. И. Куприна

как способ создания психологического подтекста

Общеизвестно то, как внимательно Куприн относился к художественным деталям, как зорко подмечал «мелочи бытия», как точен был в определении жеста, мимики героев.

Мы в своей работе попытались доказать, что в его произведениях нет места случайностям, все «мелочи» обусловлены психологическим контекстом, все они способствуют раскрытию авторского замысла на уровне идеи.

Психологическое исследование палитры произведений Куприна «Поединок» и «Гранатовый браслет» мы провели по следующим направлениям:

— язык мимики и жестов купринских героев;

— язык символов;

— динамика чувств (с составлением графика и психологической партитуры).

Так ли уж холодна спокойная Вера в «Гранатовом браслете», искренна ли Шурочка Николаева в общении с Романовым или она играет заданную роль, «хищница» она или «жертва»? Выводы оказались очень интересными, когда мы соотнесли составленный нами «словарь жестов» героинь романа с исследованиями Алана Пиза «Язык телодвижений», популярной сейчас книгой по психологии жеста.

Удивительно дополнил психологическую палитру «язык символов». «Словарь символов» помог нам «увидеть» по-новому природный фон, цветовую гамму и т. д.

За скупыми жестами и спокойными фразами Веры мы увидели неуверенность, ранимость, душевный надлом. Ее внутренний мир тщательно скрывается, говоря языком психологии, она интроверт, ничего никогда не сделает напоказ, болезненно воспринимает чужие попытки проникнуть в ее тайный мир (достаточно вспомнить ее реакцию на рассказы мужа о Желткове). Мы сделали вывод (с помощью книги А. Пиза), что ее холодность — это тайная маска Веры: за ее внешним спокойствием бушует океан страстей.

Мы представляем в работе таблицы — сравнения эмоций, жестов купринских героев, что помогает лучше понять их натуры, характеры; график эмоционального состояния Ромашова на смотре, помогающий увидеть всю амплитуду колебаний чувств, эмоций, ощущений; диаграмма цветовой палитры чувств Шурочки как способ передачи ее внутреннего мира. Также на протяжении всего анализа мы использовали значения наиболее часто встречающихся и ярких символов. Сделанные нами наблюдения, как нам кажется, могут быть использованы в щкольной практике: с одной стороны, они не противоречат идеям произведения, с другой, помогают наиболее полно ярко понять каждую деталь.

После того, как мы заметили, какими жестами пользуются герои, как автор изображает на их лицах всю гамму испытываемых ими чувств, герои словно ожили, обрели плоть и кровь. Оказалось, что их диалоги несколько менее информативны, чем то, как они невербально (то есть без слов) реагируют на происходящие события. Оригинальное исследование Аллана Пиза «Язык жестов» показало нам, что с помощью жестов и мимики мы получаем гораздо больше информации от окружающих нас людей, чем с помощью слов. Поэтому наше исследование имеет не только литературоведческую значимость, но и при использовании в школьной практике может помочь старшеклассникам строить свои взаимоотношения с людьми, в буквальном смысле «читать по лицу»
ВАСЮК ТАТЬЯНА АНДРЕЕВНА
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