1 . О природе родного края


Необъятными просторами славится наш север: бескрайними лесами, чистыми реками и озерами, невысокими горами и, наконец, главным богатством - «черным золотом». Об этом рассуждает в своем тексте известный писатель В.Белов. Все ли могут оценить красоту и уникальность природы родного края? Это, на мой взгляд, главная проблема текста.

В. Белов с восхищением говорит о природе северного края. Пейзажные зарисовки: «ржаное поле», «шуточный ветерок», «речное лоно» - помогают нам увидеть сменяющие друг друга настроения природа. Автор утверждает, что русский север не может быть неброским и скромным. Он описывает прекрасные таежные места, наполненные ярким цветом, приводит примеры меняющегося цвета природы, который зависит от направления ветра, времени дня и ночи, новолунья и полнолунья.
Я согласна  с автором в том, что скромная и неброская с виду природа русского севера отличается удивительной красотой и бесконечным разнообразием. Автор прав в том, что постоянная смена её состояний отражается на настроениях окружающего пейзажа и нужно учиться замечать эти изменения.
Я считаю, что нет смысла уезжать в далекие страны за новыми впечатлениями, если прекрасное и невероятное радом, вокруг нас. Надо лишь присмотреться к природе, почувствовать её. Ведь она дарит силы  для новых открытий  и хороших дел, вдохновляет нас. Вспомним слова поэта И.С. Никитина:

Пойми живой язык природы – 


И скажешь ты: прекрасен мир…

Особую роль для нас, северян, представляет родной пейзаж. Лютые морозы зачастую не дают возможности насладиться зимними прогулками. Короткое лето мы стараемся проводить вдали от дома. Лишь золотая осень дарит нам множество впечатлений, покоряет нас богатством нашего края, убеждает в его красоте и неповторимости.
Скоро я  уеду учиться в другой город и  уверена, что с любовью буду вспоминать не только близких людей, родных, город, но и особенную таежную природу. 
2. Об отношении к людям
Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является  С. Качалков, на мой взгляд, часто  возникают в нашей жизни. Не суди книгу по обложке, а человека по внешнему виду - вот та проблема, которая заинтересовала меня больше всего.
Автор считает, что люди порой незаслуженно упрекают человека в его поступках, образе жизни и манере поведения, не зная его внутреннего мира. Так люди поступали и по отношению к главному герою текста – Сашке Бозину, но после его преждевременной смерти, побывав у него дома, они поняли, что были не правы.
Я разделяю точку зрения автора. Ведь сегодня не редкость то, что люди совершенно не зная человека, его мыслей и духовных ценностей, осуждают его, так как судят только «по одежке». Бывают и такие случаи, когда люди только после смерти осуждаемого ими человека начинают его понимать и жалеть, но уже поздно.
Одним из людей, которого сразу не поняли люди, был великий художник Ван Гог. Во время жизни его творчество не признавалось ни критиками, ни общественностью. Его, напротив, считали слабоумным, и даже некоторое время Ван Гогу пришлось провести в психиатрической клинике. И только после его смерти люди оценили и признали его творчество.

Из литературных произведений ярким примером вышесказанного может послужить рассказ Куприна «Олеся». В нём главную героиню Олесю люди, в силу своей безграмотности, считали злой ведьмой, приносящей горе и смерть. Хотя на самом деле Олеся была очень чуткой, доброй и любящей девушкой.

Примером из жизни могут послужить отношения ребят друг к другу в моем классе. В наш класс как-то пришла новенькая девочка, и её сразу все невзлюбили из-за того, что она не очень следила за своей внешностью, потому что для неё было неважно, во что и как она одета. Над ней  постоянно подшучивали и даже издевались. Но она, несмотря на это, никогда не обижалась. Была приветливой со всеми, старалась помочь тем, кто в помощи нуждался. Спустя полгода она с родителями переехала в другой город, и только тогда мы поняли, какой хороший человек был рядом с нами.
Можно бесконечно размышлять на эту тему, но главное помнить, что значимы истинные ценности человека, а не внешний облик.
3. Об умении удивляться природе
Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является В. Солоухин, на первый взгляд кажутся незначительными. Человечество совершенно перестало удивляться тому, что его окружает, - вот та проблема, которая заинтересовала меня больше всего.
 Автор считает, что люди пресытились техническими достижениями, их стало трудно чем-либо удивить. Он говорит: «Не знаю. От чего больше зависит горестная утрата способности удивляться… от какого-то всеобщего отупения чувств, от обжорства этим самым техническим прогрессом».
Я разделяю точку зрения автора. Ведь человек в современном мире постоянно окружен техническими новинками. Ежедневная рутина  полностью захватывает и поглощает человека, не оставляя времени на общение с природой, на раздумья, наблюдения и восхищение. Еще несколько десятков лет назад полет человека в космос вызывал ликование, удивление и восторг. Сегодня даже длительные полеты в космос и уникальные эксперименты, проводимые в условиях невесомости, воспринимаются обыденно, повседневно.

Из литературных произведений ярким примером может послужить произведение А.П.Платонова «Неизвестный цветок». В нем рассказывается о том, как на пустыре, среди глины и камней, вырос прекрасный цветок. Из большого количества людей цветок заметила только Даша, главная героиня произведения. Она одна рассмотрела его и удивилась его красоте. Всегда найдется человек, способный увидеть прекрасное в обыкновенном, а нам всем нужно учиться этой способности.
Хочется привести пример еще одного произведения, написанного Виктором Астафьевым «Царь-рыба». Одну из глав этого произведения автор посвящает размышлениям о красоте тайги, заостряя внимание на капле росы. Для него она становится целым  миром, и он с замиранием сердца ждет того, когда она обрушит мир своим падением. Современному человеку стоит поучиться у таких мастеров слова, для которых никакие технические новинки не заменят природных богатств.

Можно бесконечно размышлять на эту тему, но главное помнить: нам нужно хоть на мгновенье останавливать нашу быстротечную жизнь для того, чтобы восхищаться теми чудесами, которые нас окружают.

4. Об экологии


Иногда у меня складывается ощущение, что мир сошёл с ума. Бесконечные стройки, ни на час не перестающие работать заводы, неограниченная добыча полезных ископаемых – всё это сегодня обыденная действительность, к которой все привыкли. И в этом сумасшедшем круговороте жизни никто не задумывается об экологическом состоянии мира.
В данном тексте В. Солоухин поднимает острую проблему современности, а именно проблему экологии. В. Солоухин пишет, что замусоренный лес, обмелевшие реки, исполосованные гусеницами тракторов зелёные луговины – всё это является негативными последствиями хозяйственной деятельности человека. 


Авторская позиция понятна: если человек не будет бережно относиться к природе, у него нет будущего. Я согласен с автором. Бездумная деятельность человека на протяжении веков разрушила среду обитания.


Двадцатый век явился временем экологических катастроф. И писатели не могут остаться в стороне от решения этой насущной проблемы. На протяжении уже многих лет в своих художественных и публицистических произведениях писатели бьют тревогу – пытаются обратить внимание общества на экологическую обстановку в стране. Одним из таких произведений является “Плаха” Ч. Айтматова. На примере волчьей семьи автор показал гибель дикой природы от хозяйственной деятельности человека. И как страшно становится, когда видишь, что при сравнении с человеком хищники выглядят более гуманными и “человечными”, чем “венец творения”. Так ради какого блага в будущем человек приносит “на плаху” своих детей?


Этот вопрос возникает и при чтении произведения В. Распутина “Пожар”. Писатель показывает “пожар”, сжигающий души людей, занятых только наживой, мечтающих любой ценой разбогатеть. Но не получается остаться “чистенькими” – человек перестает быть созидателем, творцом. Вначале он губит окружающую среду, оставляя от лесов одни пни, а потом внутренний “пожар” сжигает его.


Человек не царь природы, а составная ее часть. Если гибнет какое-то звено этой цепи, то угроза нависает над всеми. Пора остановиться, прекратить самоистребление. Надо жить в гармонии с природой. Тогда мир наступит и в душе каждого. Я верю в это.

5. О ПАТРИОТИЗМЕ
Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является Казакевич, на мой взгляд, всегда актуальны. Патриотизм русского народа – вот та проблема, которая заинтересовала меня больше всего.
Автор через письмо Аниканова, командира отделения взвода разведчиков, показывает нам веру и любовь русского народа к своей стране. Автор также отмечает то, что русский народ готов бросить все блага и удобства ради защиты своей родины. Именно так поступил Аниканов, прося лейтенанта Травкина о содействии в возвращении на фронт. Отсюда ясна позиция автора: русский народ, защищая отечество, готов пойти на любые жертвы и подвиги.

Я полностью согласна с мнением автора по данной проблеме. Мне кажется, что только русский народ способен на такую безвозмездную и безграничную любовь к своей стране. 
Много войн, революций и потрясений перенесла наша страна. Народ всегда мужественно сражался за честь своей родины. Я с чувством глубокого уважения и восхищения отношусь  к людям, которые не упали духом и не покинули свою страну в тяжелое для неё время. Одним из таких людей была Анна Ахматова. Она в тяжелейшее для России время не покинула её, в отличии от многих поэтов и писателей того времени. Ахматова до последних дней своей жизни жила для России, для народа. Все тяготы, выпавшие на её долю: потеря мужа, арест сына – не сломили её. Она находила  себе силы творить. И именно любовь к народу сподвигнула её к созданию великого произведения – поэмы «Реквием».
В качестве литературного примера хочется рассмотреть образ Николая Ростова, героя романа Толстого «Война и мир». Ещё не достигнув возраста, позволяющего служить, защищая отечество, он пошёл на войну. Причем от  этого поступка его не могли отговорить даже родители. Николай  был большим патриотом своей родины, он  был готов в свои юные годы умереть за победу России. Я восхищаюсь его героической натурой и считаю, что это достойный пример для подражания моим современникам.
Можно бесконечно размышлять на эту тему, но главное то, чтобы сила и дух русского народа никогда не утратились. А наоборот, росли с каждым разом.  И тогда, я уверена, никому не удастся сломить Россию.
6. О милосердии и сострадании

Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является И.С.Тургенев, на  мой взгляд, всегда актуальны. Милосердие людей – вот та проблема, которая заинтересовала меня больше всего.
Автор считает, что далеко не всем людям свойственно такое качество, как милосердие и сострадание к ближнему. Через историю о несчастном старике автор хочет достучаться до наших душ. «Здоровье истратил, а богатство раздал другим…» – такова история этого старика. И.в этот трудный для него период жизни все те, кому он помогал, отвернулись от  него: «все покинули, друзья ещё раньше врагов». 

Позиция автора понятна: всегда протягивайте руку помощи тем, кто в ней нуждается. Я полностью согласна с мнением автора по данной проблеме. Думаю, нам не стоит забывать того, что каждый может лишиться всего в одно мгновенье. Никто не застрахован от несчастья. Но, к сожалению, многие люди в наши дни, живя в роскоши и достатке, не обращают никакого внимания на беды других. А многие даже издеваются и смеются над бездомными и немощными людьми.

В качестве литературного примера хочется рассмотреть образ Фирса из произведения А.П.Чехова «Вишневый сад». Фирс – пожилой человек, прослуживший всю жизнь в семье Раневских, которым был предан до глубины души. И какую благодарность он за это получил? Он, будучи болен, был оставлен обитателями дома, которые были заняты своими заботами и проблемами. Переезжая из имения, они просто забыли о Фирсе, оставили его умирать в одиночестве. Разве такой поступок можно назвать милосердным? Неужели повседневные проблемы важнее человеческой жизни?
К сожалению, и в наши дни есть люди, которым не свойственно сострадание к окружающим. Недавно по телевизору я смотрела передачу про женщину, которая совершенно неожиданно оказалась на улице. Жизнь её складывалась хорошо, ничто не предвещало беды. У неё были верные друзья, любящий муж – военный, которому должны были дать квартиру. Но внезапно умер муж, и после этого события все изменилось: друзья отвернулись, родные тоже, даже государство отказалось давать квартиру, аргументируя это тем, что в семье больше нет военных. И вот  теперь она одна… И где же все те люди, которых она считала друзьями?
Можно бесконечно размышлять на эту тему, но главное то, чтобы каждый человек всегда помогал людям, которые нуждаются в его помощи. И тогда, я уверена, будет меньше несчастных, одиноких и брошенных людей.
7. Об искусстве

Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является К.С.Станиславский, на первый взгляд кажутся незначительным. Искусство воспринимается разными людьми по – разному. Именно эта проблема заинтересовала меня больше всего.

Автор через произведения А.П.Чехова хочет показать нам то, что порой за небольшим рассказом с простым сюжетом скрывается глубокий смысл и множество актуальных проблем. «Ещё и ещё перечитываешь… чувствуешь внутри глубокие залежи»,- так автор описывает свои впечатления по прочтении пьес Чехова. Это помогает понять позицию автора: нередко первое знакомство с произведениями писателей разочаровывает, но, если углубиться в смысл и понять мысли автора, перед вами откроется удивительный и неисчерпаемый мир.

Я полностью согласна с мнением автора по данной проблеме. Ведь очень часто люди, ознакомившись вскользь с произведениями искусства, не находят в них ничего ошеломляющего, говорят о них: «скучно», не ново. Но для того, чтобы понять истинное содержание произведения, нужно перечитать его не один раз, вдумываясь в каждую деталь и анализируя каждую оценку. И лишь тогда вы поймете, сколько тонкостей и глубин можно открыть, внимательно познакомившись с произведением искусства.
В качестве литературного примера хочется рассмотреть рассказ А.П.Чехова «Ионыч». Прочитав это произведение первый раз, я не нашла в нем чего-то интересного или полезного для себя. «Небольшой рассказ с простым сюжетом»,- так думала я. Но когда мы в классе подробно разобрали это произведение, я поняла, что ошибалась. На самом деле, в этом произведении поднимается очень значимая, на мой взгляд, проблема. Автор изображает нравственное падение человека. Бездуховная жизнь, на которую сознательно обрек себя Старцев, лишила его способности думать и чувствовать. Образ Ионыча показывает нам, каким становится человек, если нет сопротивления лени, мещанству и эгоизму.

Но не только литературные произведения незаслуженно критикуют люди. Это касается всех областей искусства. Например, творчества великого художника Ван Гога. Его искусство долгое время не признавали ни критики, ни общественность. Напротив, даже считали слабоумным за его искусство. И только после его смерти люди поняли ту бесконечность и красоту, что заложена в его картинах.

Можно бесконечно размышлять на тему, но главное то, чтобы люди стремились к более глубокому восприятию искусства. И тогда, я уверена, перед ними откроется мир высокой духовной культуры и прекрасной жизни.

8. О БЕЗГРАМОТНОСТИ.

Как преодолеть безграмотность? Над этим вопросом мы размышляем, читая текст М.Зощенко «О пользе грамотности».

Тема, заявленная в тексте, действительно, важна и актуальна. Автор поднимает проблему безграмотности. Акцентируя наше  внимание на проблеме, он рассказывает нам о попытке культкомиссии ликвидировать неграмотных. Рассказчик убежден в том, что нет ничего хуже безграмотности. М.Зощенко приходит к выводу, что с ней нужно бороться до конца.

Я согласна с автором, так как грамотно излагать свои мысли важно научиться каждому человеку, уважающему себя и других людей, а люди, которые не понимают этого, просто глупы и смешны. 

Читая этот текст, я вспомнила произведение Д.И.Фонвизина «Недоросль», в котором мать Митрофанушки, госпожа Простакова, была убеждена в бесполезности знаний, поэтому её сын и не стремился к грамоте и знаниям. Мы смеемся над мыслями и поступками этих героев, так как они не понимают самых элементарных вещей.

Человек должен расширять границы знаний. Поэтому я полностью согласна со словами академика академика Д.С.Лихачева, который говорил: «Вооружайтесь знаниями. Знание-сила.  Искусство недоступно бессильному».

Рассуждать над этой проблемой можно бесконечно, но главное - пусть каждый стремится к самосовершенствованию.

9. О счастье
Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является Алексин, на мой взгляд, всегда актуальны. Возможно ли абсолютное счастье? Именно эта проблема заинтересовала меня больше всего.
Автор считает, что быть абсолютно счастливым невозможно: «Ощущать это как безграничное, бездумное и беспечное счастье – это… безнравственно и грешно». Он говорит, что для одних счастье заключается в душевном покое, для других – в свободе. «Разве хоть у кого-нибудь и когда – нибудь бывает все хорошо?»- к такому выводу приходит автор. Это помогает понять позицию Алексина: абсолютно счастливыми мы не будем никогда. Ведь в то время как у вас все вроде благополучно, кто-то испытывает душевные и физические муки.
Я полностью согласна с мнением автора по данной проблеме. Ведь постоянного и безграничного счастья, на мой взгляд, просто не существует. В нашей жизни радостные моменты всегда  будут затмевать неудачи и потери. Поэтому, я считаю, нужно стараться искать счастье повсюду и радоваться каждому прожитому дню.
Именно такой жизненной философии придерживаются индусы. Недавно я посмотрела программу по телевизору об их жизни. Казалось бы, как можно быть счастливыми, живя в бедности и голоде? Но, к моему большому удивлению, на их лицах была улыбка, наполненная счастьем. Они не боятся умереть, радуются каждому прожитому дню. Счастье же им приносит вера в Бога, вера в лучшую жизнь. Я думаю, что многим из нас следует поучиться такой жизненной философии.
В качестве литературного примера хочется рассмотреть роман М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита». В конце этого произведения главные герои также обретают счастье, которое для многих может показаться странным. Смерть приносит Мастеру и Маргарите тот долгожданный покой и то счастье, которое они не могли обрести, будучи живыми. Они счастливы оттого, что наконец-то вместе и что никто не нарушит их покой.

Можно бесконечно размышлять на эту тему, но главное то, чтобы люди научились радоваться небольшим счастливым моментам, а не тратили полжизни на поиски абсолютного счастья. И тогда, я уверена, они поймут, что жизнь полна счастливых и радостных мгновений.

10 О криминализации русской речи

Проблема, поднятая в тексте, автор которого является  Молинина, на мой взгляд, очень значимы и  важны. «Криминализация» русской речи – вот та проблема, которая заинтересовала меня больше всего.
Автор считает, что в наше время слова – «тюрьмизмы» широко используются в разговорной речи. Одной из главных причин этого он считает влияние средств массовой информации; «блатничина», звучащая с экрана телевизоров, что становится нормой. Автор не может понять увлечения молодежи творчеством Шуфутинского и Круга,  воспевающих тюремные нравы. Позиция автора понятна: необходимо бороться за чистоту русского языка. 

Я полностью согласна с мнением автора по данной проблеме. К сожалению, в наше время люди, лингвистически мало образованы,  благодаря своему богатству и связям, могут обращаться к народу через средства массовой информации, «проводя» лексику органического социального диалекта в общерусскую разговорную речь. 
Проблема защиты языка, по-моему, очень важна. Ей необходимо решить в срочном порядке. Ведь именно язык связывает  нас в единую нацию.

В качестве примера борьбы «за чистоту языка» хочется сказать о том, как в наших школах решают эту проблему. Все помнят учебник «Родная речь», с которым мы познакомились ещё в первом классе, потом с пятого по десятый нас сопровождал учебник «Русская речь». Учителя русского языка и эти учебники учили нас грамотно писать, говорить, бережно относиться к языку. Я уверена, что бережное отношение к родному языку, заложенное в детях с юного возраста, и в будущем не позволит им использовать в своей речи «воровское арго».
В противовес этому хочется сказать о некоторых телевизионных каналах, пропагандирующих использование слов – «тюризмов». Очень часто на музыкальных каналах звучат песни, изобилующие ругательствами. Такие музыкальные произведения «подают пример» для подражания многим моим современникам. Мне кажется ужасным тот факт, что песни, содержащие слова – «тюризмы» занимают порой лидирующие места в – «хит-парадах».

Можно бесконечно размышлять на эту проблему, но главное то, чтобы все люди осознали серьезность проблемы « криминализации» русской речи и приложили свои усилия в борьбе за «чистоту языка». И тогда, я уверена, наш «великий и могучий русский язык» будет развиваться в культурном направлении, радуя нас своей неисчерпаемостью и красотой.
11. Проблема выбора цели

Жизнь – самое сокровенное, что есть у человека. У всех людей своя судьба, так как каждый человек выбирает себе свой жизненный путь, ставит перед собой цели и задачи, каких хочет добиться в своей жизни. Но как сделать правильно выбор? Задача сложна. Если человек  ошибется с выбором цели в жизни, он рискует стать несчастным. О проблеме выбора цели в жизни пишет академик Д.С.Лихачев в тексте из книги «Письма о добром и прекрасном».

Автор считает, что «самая главная ошибка, ошибка роковая - неправильно выбранная главная задача в жизни».

Я согласна с мнением писателя, что к выбору главной жизненной задачи нужно подойти со всей серьёзностью, оценив свои возможности и потребности.

Для того чтобы оценить всю сложность данной проблемы, обратимся к творчеству  писателей, которые в своих произведениях рассказывали о  судьбах героев, выбравших различные цели в жизни, – М.Горькому и Н.В.Гоголю.

В рассказе Горького «Старуха Изергиль» мы читаем легенду о Данко, который погибает, спасая жизни людей, вдохновляя и направляя их на нужный путь. То, ради чего Данко погиб, несомненно, высокая цель. Но прав ли был Данко, выбрав себе такой путь? Ведь он ради счастья других принес в жертву свою собственную жизнь. Думаю, да.

Вспомним другого литературного героя из поэмы Н.В.Гоголя «Мёртвые души». Плюшкин жил только ради себя - ничего людям. Более того, отбирал последнее у бедных крепостных, тем самым прослыл до боли жадным человеком. К чему же привела задача  увеличения материального блага? К огромной куче всякой всячины, которая была в доме Плюшкина, к разорению его поместья, к ненависти людей за его скупой характер. Вывод напрашивается очевидный: нельзя жить так, как жил Плюшкин - в бесконечном накопительстве собственного блага.

Так как же жить? Какую цель выбрать в жизни? На этот вопрос мудрое решение находит Лихачев. Главная жизненная задача не должна быть просто личностной, замкнутой на собственных удачах и неудачах. Она должна приносить людям добро. Но это не означает, что человек должен жить как аскет, не заботясь о себе.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что мудрый человек всегда выберет такую цель в жизни, чтобы было хорошо всем: себе, своей семье, людям.

12. О таланте
Проблемы, поднятые в тексте, автором которого является В.Белов, на мой взгляд, всегда актуальны. Талант дается людям с рождения или же это приобретенное качество? Почему не всем людям удается развивать в себе творческое начало? Именно над последней проблемой заставил меня задуматься текст.

Автор считает, что «каждый рождается с печатью какого-либо таланта». По мнению Белова, для того чтобы сохранить на протяжении всей жизни свою индивидуальность и врожденную талантливость, нужно обладать духовной силой и много работать над собой. Если же не развивать талант или заниматься не своим делом, то можно так и не узнать, чем наградила тебя природа. Позиция автора понятна: не бывает бездарных людей, творческое начало есть в каждом человеке с юных лет, нам лишь нужно просто развивать его, а для этого необходимо работать над собой.

Я полностью согласна с мнением автора по данной проблеме. Ведь каждый человек индивидуален, своеобразен и талантлив. И для того, чтобы не потерять свои лучшие качества, нужно с самого раннего возраста развивать в себе духовную силу и выносливость к  труду. Также очень важно найти себя в жизни, заниматься своим делом. Но, достигнув успеха, я считаю, останавливаться не нужно. Ведь «талантливый человек – талантлив во всем».

Одним из таких людей был великий русский деятель Ломоносов. Он никогда не останавливается на достигнутом. Свой талант он развивал всю жизнь. Достижений и открытий у Ломоносова очень много. Свой талант он смог применить в разных науках: это и химия, и физика, и география, и словесность. Успешным был и опыт Ломоносова в качестве писателя. Я считаю, что моим современникам стоит поучиться духовному потенциалу и способности к труду у этого выдающегося деятеля.

На мой взгляд, развивать талант, живя в тяжелых условиях с чувством постоянного голода, практически невозможно. Но за историю человечества были такие люди, которым не мешали ни душевный, ни семейный, ни общественный разлад. Тяжелое материальное положение также не останавливало их.  Я считаю, что Эдит Пиаф, знаменитая французская певица, была той самой  личностью, которой не страшны были никакие помехи и преграды в развитии таланта. Даже  в то время, когда она не могла видеть, ей удавалось не падать духом и продолжать совершенствовать свой дар.

Можно бесконечно размышлять на эту тему, но главное то, чтобы люди научились трудиться, жить творчески и сохранили бы на протяжении всей жизни  свою индивидуальность. И тогда, я уверена, они узнают, каким удивительным даром наградила их природа.

13.О подвиге.


Во имя чего человек совершает подвиг? Именно об этой проблеме меня заставил задуматься текст известного русского философа и художника Н.Рериха. Люди, способные на высокий подвиг во имя людей, вряд ли думают о личной славе. Ими движет одно: желание помочь, спасти, защитить, сделать что-либо «на пользу человечества».
Авторская позиция ясна: он считает, что «подвиг создаёт и накопляет добро, делает жизнь лучше, развивает гуманность».


Я полностью в этом согласна с ним. Совершая подвиг, человек сеет добро и заботу. Подвиг вселяет нравственную силу в других людей, сохраняет в них веру, помогающую жить. Подвиг – это высшее проявление всего, что есть в человеке, всех его положительных качеств в конкретной обстановке, требующей немедленного решения, самоотдачи. К счастью, людей, совершивших подвиг, много в нашей истории, в нашей жизни, в нашей литературе.


Декабристы. Блестящее будущее ждало бы молодых, образованных людей. Но они выбрали восстание против деспотизма и тирании, понимая, что этот выбор может привести к виселице или каторге. За ними отправились их жёны, юные красавицы, покинувшие роскошные дома, оставившие великолепные наряды и фамильные драгоценности, а также своих детей. Они не думали о подвиге, они просто любили, выполняли свой долг.


Созданные воображением писателей герои часто предстают перед нами в живых картинах. Один на один сражался с жестоким врагом Плужников, герой повести Б.Васильева «В списках не значился». Он знал, что погибнет, но продолжал бороться. В неравной схватке с фашистами им руководило чувство личной ответственности за судьбу своего народа, своей страны.


В обычной жизни люди, совершающие подвиги, ничем не отличаются от других: они просто хорошие и честные, но когда настает час выбора – каждый из них совершает поступок – подвиг. Когда-нибудь, может быть, и нам придётся сделать свой выбор.

14. О памяти.


Ч. Айтматов – один из тех писателей, произведения которого мастерски освещали проблемы человеческого бытия: что значит свобода? какую роль играет воля в жизни каждого человека? зачем человеку нужна память?


Именно о последней проблеме заставил меня задуматься текст Ч. Айтматова о манкурте. И действительно, можно ли назвать человеком существо, не помнящее ни своего имени, ни матери, ни своей родины, ни прошлого? Память об истоках – вот та духовная сила, которая и рабу даёт возможность бороться за свободу. Отсутствие же  этой силы – лишь бессмысленное существование, в самом страшном понимании этого слова.


Чтобы понять позицию автора, достаточно вслушаться в его эмоциональные «возгласы», которыми он заканчивает «жуткую» историю жизни человека, ставшего манкуртом: «Вспомни, чей ты? Как твоё имя?..» Жить без памяти о прошлом нельзя – «крик души « писателя», и я не могу не согласиться с ним в этом.


В русской литературе немало примеров, рассказывающих о том, что именно память о прошлом позволяет человеку сохранить достоинство и неустанное стремление  к духовным корням. Вспомним Ивана Флягина, главного героя повести Н.С. Лескова «Очарованный странник». Много испытаний приготовила судьба этому русскому человеку, наполненному неизбывной любовью к «своему, родному», что и даёт ему духовные силы вернуться из плена на родину, претерпеть страшные, ни с чем не сравнимые муки. Но вернуться, чтобы насладиться свободой, красотой родных просторов, приблизиться к своим истокам.


«Помнить всех поимённо» учит и история нашего народа. Разве можно забыть  великие победы русского духа, которые одержал мой народ в Великой Отечественной войне. Без общего подвига  каждого из солдат не жить русскому человеку сейчас. Можно ли об этом не помнить?


…Человеку нужна память о прошлом, чтобы творить жизнь, чтобы, связав прошлое с настоящим, стремиться к счастливому будущему – и никак иначе. Иначе – только забвение, пустота, смерть…
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