16.     Текст об интеллигентности  
  
Интеллигентность и образованность… Многие считают, что это одно и то же. Может ли одно понятие существовать без другого? 

Ответ на этот вопрос можно получить, прочитав статью Д. С. Лихачева. В ней автор рассуждает о важной нравственной проблеме: «Кого можно считать интеллигентным человеком?» Образованные люди – это те, которые получили широкое образование. Интеллигентные – образованные, культурные. Так трактует лексическое значение слов С. И. Ожегов.

 
Можно ли быть образованным, но не интеллигентным? «…если при этом он сохранит восприимчивость к культурным ценностям», способен прийти на помощь другому человеку, «оценит другого человека по достоинству» - значит, он интеллигентен. Получается, можно быть образованным, но неинтеллигентным, и  наоборот. «Человек должен быть интеллигентен», - утверждает автор статьи. А главным признаком такого человека является понимание окружающих, уважение их человеческого достоинства. Позиция автора ясна: эти качества должны воспитывать в себе все, независимо от профессии, от уровня образованности.
  
Я согласна с автором в том, что истинная интеллигентность является внутренним качеством, она не приравнивается к внешней образованности и эрудиции. Эту мысль на протяжении веков доказывают нам русские писатели. Герой романа Л.Н.Толстого «Война и мир»  П.Каратаев не получил хорошего образования, но его знание жизненной мудрости, любовь к природе, уважение к людям заинтересовали другого героя, учившегося  в Европе. Опыт простого человека помог пересмотреть отношение к жизни П. Безухову. 
  
Крестьянские женщины, которых описывал Некрасов в поэме «Кому на Руси жить хорошо», были неграмотны. Внимательное отношение к проблемам людей, готовность всегда прийти на помощь убедили читателя в том, что необразованная Матрена Тимофеевна является интеллигентным человеком.

  
В жизни часто встречаются люди, живущие на небольшую пенсию, решающие массу проблем не только своих, но и других.    Они в гуще событий, всегда готовы поддержать и дать совет, никогда не жалуются, вежливы, тактичны… Отсутствие образованности не мешает их назвать интеллигентными, эта черта проявляется в готовности понять и принять индивидуальность другого человека. Получается, что интеллигентность нужно постоянно в себе воспитывать, всегда над собой работать.

