ОГЭ по русскому языку в 2014-2015 уч. году 
Экзаменационная работа состоит из трёх частей, включающих в себя 15 заданий.
На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 3 часа 55 минут (235 минут).
Часть 1 включает в себя одно задание и представляет собой небольшую письменную работу по прослушанному тексту (сжатое изложение). Исходный текст для сжатого изложения прослушивается 2 раза.
Это задание выполняется на отдельном листе.
Часть 2 выполняется на основе прочитанного текста. Она состоит из 14 заданий (2-14).
Ответы к заданиям 2-14 записываются в виде слова (словосочетания), числа, последовательности цифр в поле ответа в тексте работы.
В случае записи неверного ответа на задания части 2 зачеркните его и запишите рядом новый.
Часть 3 выполняется на основе того же текста, который Вы читали, работая над заданиями части 2.
Приступая к части 3 работы, выберите одно из трёх предложенных заданий (15.1, 15.2 или 15.3) и дайте письменный развёрнутый аргументированный ответ. Это задание выполняется на отдельном листе.
На экзамене разрешено пользоваться орфографическим словарём.
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
На официальном сайте Федерального института педагогических измерений (ФИПИ) опубликованы демонстрационные варианты ОГЭ (ГИА) по русскому языку (9 класс) за 2009 - 2015 годы.
[bookmark: _GoBack]Демонстрационные варианты ОГЭ (ГИА) по русскому языку состоят из трех частей. Первая часть представляет собой небольшую письменную работу по прослушанному тексту (сжатое изложение). Вторая часть содержит задания двух типов: задания, где нужно выбрать один из предложенных ответов, и задания, где нужно самому дать краткий ответ. Третья часть требует развернутого аргументированного ответа.
К заданиям второй части даны правильные ответы, а к заданиям первой и третьей частей приведены критерии оценивания. Критерии оценивания в демонстрационном варианте ОГЭ (ГИА) по русскому языку 2009 года подверглись изменениям, которые мы также приводим.
В демонстрационный вариант ОГЭ (ГИА) по русскому языку 2013 года внесены следующиеизменения по сравнению с предыдущим 2012 годом:
· изменено задание С2,
· исключено альтернативное задание (С2.2)
В демонстрационном варианте ОГЭ (ГИА) по русскому языку 2014 года принципиальных изменений по сравнению с демонстрационным вариантом 2013 года нет.
В демострационном варианте ОГЭ (ГИА) 2015 года по русскому яыку по сравнению с демонстрационным вариантом 2014 года принципиальных изменений нет. Тем не менее,
· Количество заданий в работе сократилось с 18 до 15.
· Максимальный балл за выполнение работы уменьшился с 42 до 39.
· Нумерация заданий – сквозная по всему варианту без буквенных обозначений А, В, С.
· Ответ в заданиях с выбором одного ответа записывается цифрой с номером правильного ответа (а не обводится кружком).
Добавлены два альтернативных задания 15.2 и 15.3 (сочинение-рассуждение)

